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กระทูถาม เรื่อง การเปดและการปดภาคเรียนใหสอดคลองกับประเทศในกลุมอาเซียน 

กระทูถามท่ี ๐32 / 2555   วุฒิสภา     
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คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร นายกรฐัมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายตวง  อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภาแบบสรรหา 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร) 

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ (นายเสริมศักดิ ์พงษพานิช) 

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ัวไป 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 
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วันอังคารท่ี  ๑๒  พฤศจิกายน   ๒๕๕๖ 

 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

 ท่ีประชุมอธิการบดีแหงประเทศไทย (ทปอ.) มีมติเอกฉันทเห็นชอบใหมีการเลื่อนการเปดและการปดภาคเรียน
ของมหาวิทยาลัยใหมีความเปนสากลสอดคลองกับประเทศสมาชิกอาเซียนอีก ๙ ประเทศ และสอดรับกับการท่ีประเทศ
ไทยจะเขาสูประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ ซ่ึงจะมีประโยชนในการจัดกิจกรรมทางการศึกษา การแลกเปลี่ยนนักศึกษา
ระหวางกัน การแลกเปลี่ยนผูบริหารระดับสูง รวมไปถึงการจบการศึกษา อยางไรก็ดีการเปดและการปดภาคเรียนของ
ประเทศไทยในปจจุบันนั้นเปนไปตามสภาวะภูมิอากาศของประเทศ ดังนั้น การเลื่อนการเปดและการปดภาคเรียนจึง
อาจสงผลกระทบตอนักเรียน นักศึกษา และประเทศไทยในหลายดาน อาทิ ดานเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม วิถีชีวิต 
และการทองเท่ียว เชน ประเพณีสงกรานต สมควรท่ีจะตองมีการศึกษาวิจัยถึงผลดีผลเสียของการปรับเปลี่ยนชวงวัน
เปดปดภาคเรียน รวมถึงควรมีการเตรียมความพรอมใหกับสถานศึกษาและหนวยงานท่ีเก่ียวของดวย ผูตั้งกระทูถามขอ
ทราบวา 
      ๑. รัฐบาลมีนโยบายเก่ียวกับการเปดปดภาคเรียนใหสอดคลองกับประเทศในกลุมอาเซียนอยางไร และไดมีการ
เตรียมความพรอมใหกับหนวยงานและสถานศึกษาในทุกระดับหรือไม อยางไร 
     ๒. ประเทศไทยจะยืนยันไมเปดภาคเรียนใหสอดคลองกับประเทศในกลุมอาเซียนไดหรือไม หากการ
ปรับเปลี่ยนชวงวันเปดปดภาคเรียนไมกอใหเกิดประโยชนตอประเทศไทยโดยรวมอยางชัดเจน 
      ๓. รัฐบาลมีแนวทางในการปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนใหสอดคลองกับประชาคมอาเซียนท้ังรายวิชา
หรือหลักสูตรบางหลักสูตรตั้งแตระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานไปจนถึงระดับอุดมศึกษาหรือไม อยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอ ๑ 

 รัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดกําหนดนโยบายและเตรียมความพรอมเพ่ือรองรับการเขาสูประชาคม

อาเซียน  ซ่ึงการเปดและปดภาคเรียนในระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ ป ๒๕๔๙ ได

๑ 
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กําหนดการเปดและปดภาคเรียนไวดังนี้ ภาคเรียนท่ี ๑ เปดวันท่ี ๑๖ พฤษภาคมและปดวันท่ี ๑๑ ตุลาคม  สวนภาค

เรียนท่ี ๒ เปดวันท่ี ๑ พฤศจิกายน และปดวันท่ี ๑ เมษายน 

 เรื่องการเปดภาคเรียนนี้ ไดมีการพิจารณาอยางรอบคอบซ่ึงเดิมนั้นไดเลื่อนการเปดภาคเรียนของภาคแรกจาก

วันท่ี ๑๖ พฤษภาคม เปนวันท่ี ๑๐ มิถุนายน ในระหวางรอท่ีจะแกไขระเบียบนั้นไดมีการเปดใหวิพากษวิจารณรับฟง

ความคิดเห็น และตอมาไดนําเรื่องดังกลาวเขาท่ีประชุมของกระทรวงศึกษาธิการเพ่ือพิจารณา 

 ท่ีประชุมจึงมีมติใหเปดและปดภาคเรียนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน (สพฐ.)  ไวตาม

ระเบียบเดิมเนื่องจากพิจารณาถึงความสอดคลองกับสภาพภูมิอากาศ การใชพลังงาน และประเพณีตางๆ ในชวง

ดังกลาว เปนตน 

 สวนของระดับอาชีวศึกษานั้น สําหรับผูสําเร็จการศึกษาในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) จะไดเขาสูตลาดแรงงานตามความตองการของตลาดแรงงาน ในชวงเดือนเมษายน 

– พฤษภาคม เนื่องจากในชวงนี้มีความตองการแรงงานสูงมากโดยเฉพาะภาคการทองเท่ียว การบริการ การเกษตร

กรรม ฯลฯ   

 สวนในระดับอุดมศึกษานั้นมีการเลื่อนการเปดและปดใหมโดยปการศึกษาในเทอมแรกนั้น  เดิมเปดเดือน

มิถุนายนจึงไดเลื่อนไปเปดกลางเดือนสิงหาคม ท้ังนี้ เพ่ือใหเด็กท่ีจบการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี ๖ มีเวลาเตรียมตัวสอบ

เขามหาวิทยาลัยประมาณ ๔ เดือนครึ่ง รวมท้ังไดมีเวลาเตรียมตัวเรียนในมหาวิทยาลัยตางๆ 

คําตอบขอ ๒ 

      เนื่องจากตามกฎบัตรอาเซียนนั้นมิไดมีการกําหนดเรื่องการปรับเปลี่ยนวันเปดและปดภาคเรียนไวเปนการ

เฉพาะ ซ่ึงใหพิจารณาไดตามความเหมาะสม ดังนั้น ในสวนของการศึกษาข้ันพ้ืนฐานจึงคงเปดและปดภาคเรียนตามเดิม  

สวนในระดับอุดมศึกษานั้นไดปรับเปลี่ยนการเปดและปดภาคเรียนเพ่ือใหสอดคลองกับนานาประเทศท่ัวโลกและ

ประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน โดยไดเลื่อนระยะเวลาการเปดและปดภาคเรียนออกมา ๒ เดือนครึ่ง  ซ่ึงจะเปนการเพ่ิม

โอกาสในการแลกเปลี่ยนบุคลากร นักเรียนและนักศึกษา พัฒนาคุณภาพการศึกษา เพ่ิมทักษะนักเรียน นักศึกษา อันจะ

เปนการยกระดับการศึกษาของประเทศไทย เพ่ือไปสูการแขงขันในระดับสากลไดตอไป ดังนั้น การเตรียมความพรอมให

มีทักษะจะทําใหมีความพรอมท่ีจะประกอบอาชีพในอนาคต  รวมท้ังชวยสรางความกลมกลืนของการศึกษาอันจะสงผล

ใหเกิดการลดชองวางของความแตกตางดานภาษา วัฒนธรรม และพรอมท่ีจะกอใหเกิดความรวมมือ ในการปรับเวลา

เปดและปดภาคเรียนใหสอดคลองกับอาเซียนตอไป 

คําตอบขอ ๓ 
 รัฐบาลมีแนวทางในการปรับหลักสูตรการเรียน การสอน ใหสอดคลองกับประชาคมอาเซียน โดยปรับท้ังเปน
รายวิชา หรือปรับในเรื่องหลักสูตรบางหลักสูตรตั้งแตระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานไปจนถึงระดับอุดมศึกษา และใหมี
การบูรณาการในรายวิชาพ้ืนฐานโดยใหจัดทําเปนรายวิชาเพ่ิมเติม จัดทํากิจกรรมพัฒนาผูเรียน จัดทํากิจกรรมเสริม
หลักสูตร กิจกรรมการเรียนรู เปนตน  รวมท้ังมีการดําเนินการตามโครงการพัฒนาสูประชาคมอาเซียน (Spirit of 
ASEAN) เพ่ือใหสอดคลองกับการเขาสูประชาคมอาเซียน ซ่ึงท่ีประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งท่ี ๑๓ ป ๒๕๕๐ ไดตกลง
รวมกันวาจะเลื่อนการเขาสูประชาคมอาเซียนจากป ๒๕๖๓ มาเปนป ๒๕๕๘ และไดกําหนดกิจกรรมตางๆ สําหรับ
ประเทศไทยนั้น ในป ๒๕๕๕ กําหนดวาจะพัฒนาโรงเรียนตนแบบของการพัฒนาสูประชาคมอาเซียน จํานวน ๖๘ 
โรงเรียน ใน ๓ รูปแบบ คือ 
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 ๑. Sister School คือ โรงเรียนคูแฝดหรือคูพัฒนา ๓๐ โรงเรียน 
 ๒. Buffer School คือ โรงเรียนท่ีอยูชายขอบของประเทศหรือโรงเรียนรอยตะเข็บ ๒๔ โรงเรียน 
 ๓. ASEAN Focus School คือ โรงเรียนท่ีเนนทางดานอาเซียน ๑๔ โรงเรียน 

     โดยไดเริ่มตั้งแตป ๒๕๕๓ เปนตน และขยายเครือขายไปอีก ๙ แหง ตอมาในป ๒๕๕๔  ไดมีการพัฒนา
โรงเรียนคูพัฒนาไทยกับอินโดนีเซียอีกจํานวน ๒๓ โรงเรียน ในป ๒๕๕๕ ขยายโรงเรียนพัฒนาโรงเรียนตนแบบเพ่ิมข้ึน
อีก ๑๖๓ โรงเรียน ใน ๑๖๓ เขตพ้ืนท่ีการศึกษาเพ่ือพัฒนาใหเปน ASEAN Learning School และไดขยายจนครบทุก
เขตพ้ืนท่ีการศึกษาท้ัง ๒๒๕ เขตแลว สวนในระดับอุดมศึกษานั้น ไดสงเสริมความสามารถทางดานทักษะในเรื่องของ 
ICT การดํารงชีวิตในสังคมพหุวัฒนธรรม รวมไปถึงการพัฒนาความเปนผูนํา การทํางานเปนทีม การคิดวิเคราะห เปน
ตน และประเทศไทยไดมีหลักสูตรนานาชาติท้ังสิ้น ๙๘๑ หลักสูตร มีสถาบันอุดมศึกษาเพ่ือจะรองรับการนักศึกษาไทย
และนักศึกษาจากตางชาติ เชน วิทยาศาสตรสุขภาพ เวชศาสตรเขตรอน เกษตรเขตรอน  เทคโนโลยีชีวภาพ การ
ทองเท่ียว การโรงแรม และการบริหาร เปนตน 

 


